

这些天

“100元生活15天？还是一个未知的城市！”20个来自中国地质大学的在校大学生，在出发前1小时被学校告知，在一个事先不知道的城市——郑州生存15天。昨日下午，记者见到这个团队的两名成员时，他们已经在郑州待了12天，队长蔡超告诉记者，目前20名成员都有了工作。

本报记者 李雪 实习生 谭威/文 常亮/图

郑州有20位体验异地生存的大学生

在郑州下火车后，每人只有60元钱，要生存15天
租房、找活干，看他们是咋做的

挑战历程

武汉大学生郑州体验异地生存 100元生活15天

昨日下午，两名身穿印有“加油·中国”字样白T恤的湖北籍大学生找到记者，希望关注他们的“特殊体验活动”——中国地质大学（武汉分校）从500名大学生中选拔20名学子进行异地生存考验，这些大学生在火车站被告知“要去郑州”，每人包含来往火车票的钱是100元，要在郑州自食其力生存15天。而昨天是他们来到郑州的第12天。

来前只知道郑州是商城 买了车票口袋里就剩60元钱

蔡超向记者讲述了12天前，包括他在内的20名队员的新鲜事。“当时我们知道要来郑州时，对郑州可以说一无所知，只知道郑州是交通枢纽、商城。”蔡超说，除了在历史课本中知道的二七塔和少林寺，以及从同学口中知道的“大碗烩面”外，别的再也说不出什么了。

“当我们拉着行李踏上火车时，除去买火车票的钱手中只有不到60元！”蔡超说，当时自己根本不能想象，今后在郑州的这15天该如何度过，一定会有重重困难需要去面对和解决。“因为我是领队，我需要领导这个团队坚持到底取得胜利！”有着坚定的眼神和老练的言语是蔡超给记者的第一印象。

刚下火车就遇到好心人 郑州小伙抢着付掉房费

11日晚8点半，乘着武汉至郑州的列车，20名湖北学子顺利抵达郑州市。考虑到住宿是首要解决的问题，在车上大家就开动脑筋，用手机上网搜罗郑州租房信息、与身边的郑州人打听哪里租房最便宜等找住的地方。

“一个好心的乘客告诉我们陈寨房价低，我们打算第一晚在火车站就近住，第二天再找房子。”信心满满的队员们一下车就分4组，东西南北找临时住处，结果，计划赶不上变化，天公不作美突然就下起倾盆大雨，正在郑州大学东门与一家招待所“谈判”的队长，立即通知所有队员返回火车站拉行李。

“好心的店主听了我们的事后，答应给我们低价提供两间标准间住宿一晚，没想到一个在此住宿的宇通公司的员工硬是自掏腰包把我们的账结了。”说起遇到的好心人，蔡超和他的伙伴们满心感激。

租房子首次体验生存艰难 又有热心人伸出援手

这20个学生从火车站步行到郑大东门，路上他们遇到了一位正准备回家的摩的司机主动帮他们拉行李，为了感谢这个司机，他们拿出了5元的车费。当所有人都安排好，已经是夜里2点多钟。

第二天早上5点半，队长叫醒一身疲惫的队员，安排一天的任务——找个能安身的地方。蔡超把人员分为5组，一组留守阵地打扫卫生、其余4组分头找房子。“我们当时所有的钱加在一起是855.5元，其中还要拿出300元作为紧急医疗救助金。”面对资金紧缺，严格规定所有人的支出每人每天5元。

“找房子难！真难！”蔡超费尽全身力气与房东们“斗智斗勇”，房东们不是嫌住的时间太短就是嫌人太多，死活不愿意租房给他们。正在一筹莫展时，路边一个做工程的项目经理向他们伸出了援手。“我们被安排住在文化路很靠北的一个村庄，去了一看是好心



两名男生
昨天请假，来到
一名女生打工的
饭店，为她加油
鼓励。



整天在郑州来回奔波，两名同学的确有些累了，一回到住的地方，就躺下睡着了。

经理自己的家！”出于礼貌，他们象征性地拿出了120元作为这两套一室一厅的房租。

20个学生都找到活干 还签下一份慈善协议

想生存就要找活干。队员们沿街挨家挨户询问，经过3天的努力，20个人最终全都找到了工作。仓库保管员、卖彩票、美容店导购、饭店服务生、专卖店售货员……只要是能挣钱、只要是正当职业他们都愿意干。“在校大学生在郑州找工作好难！做一件事情，没有自己想像的那么简单。”这是队长蔡超告诉记者这12天在郑州的感触。

在郑州的前3天，是这些孩子们感觉最难的3天，但在这期间不乏大学生的智慧和郑州老板对学子们的宽容。“在二七广场卖彩票时，遇到一家娱乐场所的经理，得知我们的经历后，竟然愿意在店庆时以每天50元高价提供6个岗位给我们。”一个队员感叹郑州人的纯朴。

另外几个队员还通过和一家快餐店协商，免费领到吉祥物和优惠券，通过售卖这些挣到了小组成员一天的生活费。还有最厉害的，一个队员和一家美容机构达成协议——你要送我一打火车票，我挣的钱全都捐给慈善机构。



无意之间，记者发现队长的日记本里夹着应急使用的3000元转和磁行卡。

郑州好心人多 我们说声感谢 郑州还有不完善之处 我们提点建议

还有3天，为期15天的生存挑战体验就要画上句号，20名大学生迫不及待地说出了在郑州期间自己遇到的好心人，唯恐落下了谁。他们是：冒雨帮他们载行李的摩的司机；提供首夜住宿的招待所老板和宇通公司的一名员工；提供工作岗位的娱乐场所经理、销售彩票的老板、文化路北段的一家特色饭店；提供14天住宿的热心村民；西郊一家美容机构郑州区经理……

“以后还想来郑州，郑州好人就是多，就是好客！”和蔡超有同样感想队员们说出了自己的心声，并留下了小建议：一、郑州的排水系统可以参照其他平原城市，做得更完善一些；二、火车站的摩的管理能否更规范一些；三、地下道的路灯有的可能因为其他原因不亮了，影响到晚上行人的安全；四、城郊的小路坑洼，遇上下雨更是难走，能不能修平它，方便郊区的市民出行。

挑战体会

不是穷孩子却找到省钱秘笈 每天最少只花一块钱

我们的一日三餐：买菜基本买一送一；给队友过生日逛了一趟家乐福，竟然能买到3.8元的生日蛋糕；自己做饭，生活费每顿8元钱……这些都是队长和队员们的“省钱秘笈”。每天每人5元钱，很多队员都花不完。“不是不会花，是舍不得花！”蔡超笑着说，每个队员平均每天都要步行十几公里路，就是为了省一块钱公交车费，他还透露自己有好几天只花了一块钱。

没有水就拿着矿泉水瓶子到高级宾馆接水喝，饿了就买个玉米棒子充饥，工作地点管吃的队员吃完还要打包带回，为不管吃的队员省饭钱，即使吃不完也从不浪费，留着第二天继续吃。这都是这群不满20岁大学生们的省钱“秘笈”。

也曾彷徨过、害怕过 最终用意志力克服

每天面对各种各样的困难，大家都用自己的意志力去克服、去战胜，也彷徨过、害怕过，最终都坚持了下来，是个人的努力，更是这个团队共同努力。

正采访，蔡超打断了记者，要到队员们工作的地方看看。“今天我是特意请假出来的，看看大家工作顺利不顺利，有的女生可能有点受不了，毕竟在家没有受过这样的苦。”经过同意，记者跟随前往。在文化路北段的一家饭店，一名女队员身着店服正在工作，队长上前关心地问长问短，经过两分钟的简短交谈后，蔡超与女孩儿双手击掌以资鼓励，并高呼“加油！”为了不影响到她，我们悄悄地离开了，可女孩疲惫的脸上已经露出了美丽的笑容。